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Do Lysé, do Lysé…
Výstaviště se nachází jen pár kro-

ků od vlakového nádraží, takže oprav-
du není možné se ztratit. Díky perfekt-
nímu vlakovému spojení jsem se do-

stala na místo naprosto hladce a spolu 
se stovkou dalších nadšenců jsem pod-
nikla útok na pokladny. Se vstupenkou 
v ruce pak všichni vpluli do úplně jiné-
ho světa – i přes pošmourné počasí, kte-
ré nad Lysou viselo, v areálu zářila zeleň, 
stánky s květinami, okrasnými stromky, 
naleštěné zemědělské potřeby hráběmi 

počínaje traktory konče. A jelikož do ze-
mědělství vždy patřili koně, pospíchala 
jsem davem k předvadišti vzadu. K ma-
lému rozčarování koňáků tam, kde oče-
kávali plochu pro koně, stály poněkud 
netematické stánky typu „Vše za 39“. Až 
za tím se v rohu krčilo pískové kolbiště, 
oproti tradičnímu zmenšené více než na 
polovinu.

Na malém pískovišti
Na venkovní ploše probíhal dvakrát 

denně týž doprovodný program, který 
na hodinu a půl naplno zaměstnal té-
měř všechny přítomné a ačkoli uvedené 
časy pro start programu byly spíše ori-
entační, trpělivě vyčkali všichni. Vyplati-
lo se. Odměnou nám bylo krásné přivítá-
ní v roli dvou hermelínových noriků Or-
fea a Romea v zápřeži, které těsně ná-
sledoval pan Sádlo se svými miniaturní-
mi poníky – kdo někdy navštívil v Lysé 
koňskou výstavu, jistě ho zde viděl, ne-
boť pan Sádlo nevynechá jedinou příle-
žitost a věrně se sem vrací. A jeho koníci 
jako by se snad pro předvádění narodi-

li… Byli jsme podrobně poučeni o všech 
přítomných plemenech, moderátor nás 
seznámil s původy všech předváděných 
koní – jako například s krásným fríským 
hřebcem Fabianem van De Plumm, který 
se nám předvedl pod dámským sedlem 
i v zápřahu. Druhý vraný hřebec Siglavi 
P. III – 41 zde obhajoval plemeno Staro-
kladrubské.

Pan Doubek…
Hned poté se nám představily zástup-

kyně nejrozšířenějšího plemene v ČR – a 
tedy mladé klisny českého teplokrev-
níka. Velikou bombou výstavy byl čtyř-
letý Lipický hřebec Darius předváděný 
panem doktorem Doubkem. Vnesli do 
monotónního předvádění koní čerstvý 
vzduch – Darius se předváděl na dlouhé 
dvojité lonži a se svou úžasnou mecha-
nikou pohybu všem doslova bral dech. 
Cviky Vídeňské jezdecké školy předváděl 
s neuvěřitelnou lehkostí a velmi spoko-
jeným výrazem – také si vysloužil dlouhý 
potlesk, který rozbil až příchod tempe-
ramentních plnokrevníků Irish Beauty a 
Frankensteina, zástupců druhého nejpo-
četnějšího plemene u nás. Diváci znovu 
mohli vydechnout, když scénu opětov-

ně ovládl pan Doubek, tentokrát s Orfe-
em, nádherným norickým koněm. Před-
vedli nám výmluvnou ukázku všestran-
ného využití chladnokrevných koní – fo-
toaparáty zběsile bleskaly, když se těž-
ký Orfeus postavil předníma nohama na 
předváděcí desku a začal dělat obraty 
kolem předku. Že i těžký kůň může být 
velmi ohebný nás přesvědčil ještě i po-
té na velmi impozantních obratech, kru-
zích, uklánění a všechny přítomné na zá-
věr ještě pobavil svými cirkusovými triky 
jako např. rozvazováním provázků.

Gerderlandský kůň
S velkým temperamentem na kol-

biště doslova vletěla tmavá klisna Vida, 
Gerderladský kůň, jediná zástupkyně to-
hoto plemene v ČR, importovaná z Nizo-

zemí. Že jde o doopravdy výjimečného 
koně jsme se mohli přesvědčit později u 
boxů - zatímco ostatní koně se mrzutě 

stahovali do kouta, vyrušeni nebývalým 
hlukem okolo, Vida živě vystrkovala hla-
vu a hrála si s kýmkoli, kdo byl ochoten 
se jí věnovat. Získala si tak sympatie ma-
lých i velkých návštěvníků a své plemeno 
reprezentovala se vší grácií.

Pobavení pro malé i velké
Program ukončovalo 8 disciplín ry-

tířského klání, které potěšilo přede-
vším děti, na kolbišti vlály barevné pra-
porky, koně nesli neobvyklé deky a br-
nění; dva rytíři soupeřili o ruku uroze-
né Jolanky z nábřeží. Je obdivuhodné, 
s jakou profesionalitou a radostí toto 
představení proběhlo, zdálo se, že di-
váci zdaleka nebyli jediní, kdo se dob-
ře bavil. Stínání hlavy nepřítele, lov 
atrapy prasete, vrhání nožů okolo ži-
vého člověka, kopí vržené vzduchem a 
velmi dobré divadlo – z tváří přítom-
ných čišela radost.

Čili - i na tak nevelikém prostotu, 
který výstaviště v Lysé nabízí, je mož-
né umístit neuvěřitelné množství zába-
vy – snad jediným problémem organi-
zace bylo (jako již bohužel tradičně) za-
jistit bezpečný východ koní z předvadiš-
tě, k nezabezpečenému výstupu si stou-
pali zvědaví návštěvníci a mohli tak být 
ohroženi vcházejícími koňmi.

Peněženky odlehčit, 
úsměvy nasadit

Ve chvílích mezi programem se lidé 
roztrousili po areálu, kde na ně čekalo 
nepřeberně stánků s všemožnými země-
dělskými a jezdeckými potřebami, oble-
čením, jídlem… velké fronty se tvořily 
před boxy koní a před trenažérem cvá-
lajícího koně z Jockey clubu, kterého si 
zkoušely především menší děti… obrov-
ský dav tekoucí sem a tam završovaly 
lonžovací bičíky a okrasné stromky po-
chodující v davu, jezdecké přílby v pod-
paží pyšných dětí, květinky a perníky – 
zkrátka výstavní slevy spolehlivě naláka-
ly všechny návštěvníky. 

Zpátečními vlaky do hlavního města 
tak odjížděly celé hory jezdeckých po-
třeb, inspirace, co všechno s těmi „naši-
mi“ koníky vlastně můžeme dělat,  pří-
jemná únava a hlavně radost z příjemně 
stráveného dne. 

... na Jaro s koňmi!
Výstaviště v Lysé nad Labem hostilo od středy 21.3 do neděle 25.3 výsta-

vu, kterou si nenechaly ujít stovky lidí. Šlo o spojení 26.ročníku Zemědělec 
2007 a 8.ročníku Jaro s koňmi 2007. Jelikož se koníci dělili se zemědělci, ne-
dostalo se jim tolik prostoru jako na známější podzimní výstavě Kůň, avšak 
k velké radosti pořadatelů, věrné koňáky to nijak neodradilo.

Norik Orfeus (foto: Julie Šverčičová)

text a foto: Alice Jirásková

Pardubice jsou městem koní. Vět-
šina lidí si ihned vybaví slavnou Vel-
kou pardubickou a nádherné dosti-
hové závodiště, ostatní si možná 
vzpomenou na oficiální znak města, 
který také nese obraz koně. Pro maji-
tele a chovatele zejména teplokrev-
ných koní mají také nemalý význam 
a to v podobě firmy ERC s.r.o. (E-
quinní Reprodukční Centrum), kte-
rá sídlí pár kilometrů od centra měs-
ta, v Pardubicích - Mněticích. Bě-
hem března se zde konaly rovnou 
tři předváděcí dny, na kterých moh-
li zájemci osobně poznat plemenné 
hřebce působící v připouštěcí sezo-
ně 2007 inseminaci čerstvým sper-
matem. 

 Začátek akce byl naplánován na 13. 
hod., avšak návštěvníci se začali sjíždět 
již kolem poledne. Ihned po vjezdu do 
areálu, který nelze ze silnice přehléd-
nout, pomáhaly zájemcům nejen na-
vigační šipky rozmístěné všude okolo, 
ale také zaměstnanci centra, kteří by-
li ochotni jakkoli poradit. Ačkoliv by-
la prohlídka areálu naplánována až po 
skončení předvádění , nebyl problém 
nahlédnout do stájí a vidět samotnou 
přípravu hřebců. Zatímco se Paliscovi za-
plétala hříva, Celer a Con Cosmos již stáli 
připraveni ve svých boxech a zaměstnan-
ci zařizovali poslední přípravy. 

 Samotné předvádění se konalo v pro-
storné kryté hale, kde již byly nachystá-

ny překážky na skok ve volnosti, ale také 
občerstvení pro návštěvníky, program, 
tištěný katalog a CD se závodní kariérou 
hřebců a jejich pohybem ve volnosti. 

 Následující program měl dvě čás-
ti. Jako první se divákům představilo 8 
hřebců nejdříve na ruce, poté ve volnos-
ti a nakonec v nejočekávanějším skoku 
ve volnosti. Každý hřebec skákal třikrát 

až pětkrát, při čemž se náročnost po-
stupně zvyšovala. Chovatelé se zájmem 
sledovali jak styl skoku, tak také ocho-
tu hřebce a samotný pohyb v klusu i ve 
cvalu. 

 První se předvedl Český teplokrevník 
Orido, který to vzal opravdu po svém a 
pro diváky si přichystal i kulturní vložku 
v podobě válení a škrábání se za uchem. 
Druhý šel na řadu teprve čtyřletý Sloven-
ský teplokrevník Celer, který bude pro 

sezonu 2007 působit jako testační hře-
bec před plánovanou sportovní karié-
rou. V dalším pořadí se potom předved-
li Conway, Favory, Quirado, Gaspari, Toy 
de Maziere a Lordano, který překonal 
nejvyšší skok ze všech hřebců. Svým pro-
storným klusem zaujal Conway, ostat-
ní předvedli pěkný pohyb nad skokem 
i vynikající exteriér. Pro chovatele ma-
jí také velmi hodnotné původy, někteří 
již vlastní závodní kariéru a prověřenost 
v chovu nejen v České republice, ale ta-
ké v zahraničí. 

 Po první kolekci následovala krátká 
přestávka, kterou ukončil svým přícho-
dem další z hřebců a to zlatavě zbarve-
ný Minerál s čistě bílou hřívou. Po něm 
následoval zástupce francouzského cho-
vu, hnědák Palisco, který se narodil v ro-
ce 1981! Tento 26 letý hřebec všem pří-
tomným předvedl, že je stále ve výbor-
né kondici a stejně jako ostatní se s chu-
tí proběhl po hale. Poslední z teplokrev-
ných koní, čtyřletý holštýnský hřebec 
Con Cosmos,  je zařazen do plemenitby 
teprve prvním rokem, ale již nyní zaujal 
velmi pěkným pohybem. Jakmile opus-
til prostor byl předveden zástupce zcela 
jiného plemene a to Navar, Slezský No-
rik zbarvení bělouš černě skvrnitý, kte-
rého vystřídal ryzák Vidar, plemene New 
Forest Pony. V případě, že diváci obdivo-
vali 26 letého Palisca, měli další důvod 
k radosti. Menší bílý poník, který vstou-
pil po Vidarovi do haly, oslavil již své 27 

narozeniny! Langaas Trinket, zástupce 
plemene Welshpony B, byl však pro zra-
nění pohybového aparátu předveden 
jen krátce. Což však nezměnilo nic na 
tom, že jeho věk i kondice jsou oprav-
du obdivuhodné. Kolekci celého předvá-
děcího dne ukončil hřebec plemene haf-
ling Nimrod, který působí v plemenitbě 
již také delší dobu. I on se předvedl na 
ruce a ve volném pohybu. 

 Pro ty, kteří ještě nebyli otráveni 
chladným počasím se naskytla možnost 
prohlídky celého areálu, výběhů s březí-
mi klisnami a mladými koňmi přes ročky 
až po tříleté koně čekající na obsednu-
tí. Na večer se již začali koně z výběhů 
přesouvat do stájí a návštěvníci pozvol-
na opouštěli areál. 

 Předváděcí den byl úspěšně zakon-
čen, hřebci výborně připraveni a profe-
sionálně předvedeni a chovatelé si tak 
mohou udělat vlastní představu o hřeb-
ci, kterého vyberou pro svou klisnu. 

Katka Filipi, Holice

Ve třech dnech 25. února, 10. a 18. 
března se v inseminační stanici v Par-
dubicích - Mněticích konaly předvá-
děcí dny hřebců. Na své si přišli pře-
devším majitelé klisen, protože měli 
možnost vybrat si otce jejich budou-
cího hříběte mezi špičkovými plemen-
níky. Ve velké kryté hale se předvedly 
desítky hřebců teplokrevných, chlad-
nokrevných i poníků. České teplokrev-
níky zastupoval vysoký hnědák Ori-
do, úspěšný parkurový kůň  po Roc-
k‘n Roll, holštýny zastupoval Lordano, 
skokan po Lord, Conway 3 po Careti-
no a další hřebci. K vidění byl i mla-
dý hřebec, elegantní Celer po Cartha-
go. Zapomenout by jsme neměli ani 
na isabela Mineral po Mys, hnědáka 
Favory a mnoho dalších. Nimrod, ple-
menný haflinger a Laangaas Trinket, 
welsh pony B, dokonale předvedli po-
nye. Jediným, ale překrásným chlad-
nokrevníkem byl mohutný Navar, slez-
ský norik. Celá přehlídka byla zakon-
čena prohlídkou stájí a okolí.

Pardubice jsou městem koní
očima našich čtenářů

Palisco

Con Cosmos

Minikoně pana Sádla (foto: Blanka Satranová)

Co umí takový americký klusák ...
(foto: Daniela Urbanová)

Český teplokrevník - klisna Riva
(foto: Julie Šverčičová

Gerderlandský kůň - klisna Vida
(foto: Blanka Satranová)

Lipický hřebec Darius
(foto: Daniela Urbanová)

Noričtí hřebci Romeo a Orfeus (foto: Blanka Satranová)

Dámy v sedle (foto: Blanka Satranová)

Fríský kůň (foto: Blanka Satranová)


